Nagyvisnyó, Bálvány északi P-03, T-70
földtani alapszelvény kezelési terve

Megalapozó dokumentáció

1. Általános adatok

1.1. A tervezési terület azonosító adatai

Védett terület neve: Bükki Nemzeti Park, 
Nagyvisnyó, Bálvány északi földtani alapszelvény 
Közigazgatási elhelyezkedése, kiterjedése/nagysága:

Megye: Heves
Település: Nagyvisnyó
Nagyvisnyó 0409/7 f helyrajzi számú ingatlanból 2017,7574 m², azaz 0,2018 ha a
	756348,368
	307572,354

	756302,576
	307532,616

	756281,786
	307558,406

	756327,314
	307598,408



EOV koordinátájú töréspontokkal körülhatárolt terület.

Súlyponti EOV koordinátái: EOVX: 756315, EOVY: 307565
a) terület megközelítése: Miskolc (Mályinka) felől a haladva a műúton Bánkút felé, Bánkút előtt 800 m-rel, a nagy kanyarban nyugat felé a földútra kell letérni. A földúton (erdészeti feltáró úton) gyalogosan tovább haladva kb. 600 m után érjük el a szelvény, amely közvetlenül az út mellett van.
b) terület védettségi kategóriája: nemzeti park
Fokozottan védett terület a 0409/7 hrsz-ból 0,8 ha (a 0409/7f alrészlet területéből a 22E erdőrészlet) 
Törzskönyvi száma: 138/NP/76.
Védetté nyilvánító jogszabály: Országos Természetvédelmi Hivatal elnökének 18/1976. OTvH számú határozata, a Bükki Nemzeti Park védettségének fenntartásáról szóló 126/2007. (XII. 27.) KvVM rendelet

Természetvédelmi kezelésért felelős szerv: Bükki Nemzeti Park Igazgatóság

c) Védelemre tervezett természeti terület esetében a működési területe szerint érintett nemzetipark-igazgatóság: Bükki Nemzeti Park Igazgatóság

d) Tervezési területen illetékes természetvédelmi hatóság: Észak-magyarországi Környezetvédelmi és Természetvédelmi Felügyelőség
e) Tervezési területtel átfedő, európai közösségi jelentőségű, vagy nemzetközi egyezmény hatálya alá tartozó terület megnevezése és sorszáma: Bükk hegység és peremterületei különleges madárvédelmi terület (HUBN10003), Bükk-fennsík és Lök-völgy kiemelt jelentőségű természetmegőrzési terület (HUBN20001)
1.2. A tervezési terület természetvédelmi rendeltetése

a) A természetvédelmi oltalom alatt álló terület természetvédelmi, tájvédelmi stb. rendeltetése

b) A védetté nyilvánítási eljárás alatt álló területek esetében a tervezési terület természetvédelmi, tájvédelmi rendeltetése

A Nagyvisnyó, Bálvány északi földtani alapszelvény természeti emlék elnevezésű tervezési terület országos jelentőségű védett természeti emlékké nyilvánítását a területén található T-70 és P-03 kódszámú földtani alapszelvény teszi indokolttá. 

A tervezési területen a természetvédelem eszközeivel azt kell elérni, hogy az alapszelvény huzamos ideig betölthesse tudományos és természetvédelmi funkcióját, azaz, hogy az adott földtörténeti korok eseményeinek, képződményeinek és ősmaradványainak, egyben a létrejöttükhöz szükséges földtörténeti időnek a reprezentánsa legyen.

A földtudományi értéket hordozó földtani alapszelvény fennmaradásának biztosítása.

A természeti értékek feltárását, megismerését, megőrzését szolgáló kutatási tevékenységek feltételeinek biztosítása.
A terület ismeretterjesztési, oktatási és környezeti nevelési célokat szolgáló bemutatása, a szemléletformálást, a környezettudatos magatartást szolgáló oktatási, nevelési, bemutatási feltételek fejlesztése.
c) Európai közösségi és egyéb nemzetközi kijelölésből származó rendeltetés
1.3. Ingatlan-nyilvántartási adatok

	Település neve
	Hrsz/alrészlet
	Kiterjedés (ha)
	Művelési ág
	Tulajdonos, tulajdonosi csoport
	Vagyonkezelő

	Nagyvisnyó
	0409/7 f (1)(2)(3)(4)*
	194,5696
	erdő
	Magyar Állam
	Egererdő Erdészeti Zrt.


(1) vezetékjog – ÉMÁSZ Hálózati Kft., 

(2) földhasználati jog – Bánkút SI Klub
(3) magassági építési korlátozás

(4) barlang felszíni védőövezete

* - a terület által csak részben érintett ingatlan
1.4. A tervezési területre vonatkozó egyéb hatályos előírások

Natura 2000 fenntartási terv:

Bükk hegység és peremterületei különleges madárvédelmi terület (HUBN10003), Bükk-fennsík és Lök-völgy kiemelt jelentőségű természetmegőrzési terület (HUBN20001) Natura 2000 fenntartási tervei még nem készültek el. 
Településrendezési terv:

Nagyvisnyó Község Településszerkezeti Tervéről szóló 73/2005. (VIII. 24.) sz. önkormányzati határozata, valamint Szabályozási Tervéről és Helyi Építési Szabályzatáról szóló 6/2005. (VIII. 24.) sz. önkormányzati rendelete szerint a tervezési terület védelmi célú erdőterület – másodlagosan egészségügyi-szociális, turisztikai rendeltetéssel, turisztikai infrastruktúra fejlesztésére igénybe vehető terület övezetbe tartozik (Ev/e1). A Helyi Építési Szabályzat az alábbi szabályozásokat tartalmazza az Ev/e1 övezetre vonatkozóan:
„42.§ Erdőterületek (E)

(1) Az erdőterület erdő céljára szolgáló terület.

(2) Az erdőterületek az alábbi alövezetekbe sorolhatók:
	Védelmi (védett és védő) rendeltetésű erdő
	Ev

	Védelmi erdő másodlagosan egészségügyi, szociális-turisztikai rendeltetéssel
	Ev/e

	Védelmi erdő másodlagosan egészségügyi, szociális-turisztikai rendeltetéssel turisztikai infrastruktúra fejlesztésre igénybe vehető terület
	Ev/e1

	Gazdasági erdő
	Eg


(3) Erdőterületen – a kilátótornyok és rádió antennák kivételével – legfeljebb 3,0 m építménymagasságú építmények helyezhetők el.

(4) Az erdészeti hatóság jóváhagyásával az alábbi rendeltetésszerű használathoz és fenntartáshoz szükséges építmények helyezhetők el: 
a területfelhasználási egységhez tartozó közutak, közterek és gépjármű várakozóhelyek,

közművek és közműpótlók (szennyvíztisztító és komposztáló telepek kivételével), 
a nyomvonal jellegű vezetékek (a külön jogszabályok keletei között),

a vízgazdálkodás (vízkárelhárítás, vízkivétel, vízhasznosítás) létesítményei,

geodéziai, turisztikai jelek, köztárgyak,

nyilvános illemhelyek, hulladékgyűjtők,

a kutatás és az ismeretterjesztés építményei,

a fegyveres erők, a fegyveres testületek és a rendészeti szervek honvédelmet és belbiztonságot szolgáló építményei.

a biztonsági okból szükséges őrházak és ezek melléképületei, melléképítményei, 

a vadgazdálkodás célját szolgáló létesítmények,

a termékvezetékek és műtárgyai a védőtávolság biztosításával.

(5) Erdő természetbeni megosztásához művelési ág megváltoztatásához, tulajdoni kezelői jog változáshoz, belterületbe csatoláshoz, fakivágáshoz, erdőtelepítéshez, felújításhoz, erdőterület igénybevételhez az erdészeti hatóság előzetes engedélye szükséges.

(6) Erdő elsődleges rendeltetésének megváltoztatását az Önkormányzat kezdeményezésére az erdészeti hatóság hajthatja végre.

(7) Erdei faállomány korábban más művelési ágú ingatlanon való telepítése (erdőtelepítés), valamint a fásítás telepítése az ország környezeti állapotának javítását, a természeti értékek és a táj, a termőföld, a vizek és az egyes emberi létesítmények védelmét, a természeti erőforrások bővítését, valamint a telepítők gazdasági érdekeit szolgálja. Az állam az erdőtelepítésekhez és a fásítások létesítéséhez a külön jogszabályokban meghatározott módon és feltételekkel támogatást nyújt.

(8) Az erdőtelepítés, valamint a fásítás szakszerűségének, valamint a talajra és a környezetre gyakorolt kedvező hatásának biztosítása érdekében az erdőgazdálkodó erdő telepítését – ha e törvény másként nem rendelkezik - csak jóváhagyott telepítési-kivitelezési terv alapján végezhet. 
(9) Ahol a termőhelyi viszonyok lehetővé teszik, a telepítési-kivitelezési terv készítésénél őshonos fafajok alkalmazásával előnyben kell részesíteni a természetközeli erdőtársulások létrehozását.

(10) A telepített erdők állományának tervezése során figyelembe kell venni az alábbi szempontokat:
· Az erdősítés elsősorban honos fafajtákból álló elegyes, ökológiai és gazdasági szempontból egyaránt értékes erdők létesítésével történhet.
· A telepítés során allergén fajok alkalmazását kerülni kell (pl. „vattázó” nyárfajok).

· Agresszíven terjedő, exóta fajok nem telepíthetők.

(11) Közérdekből az erdőtelepítést, valamint a fásítást a települési önkormányzat képviselőtestülete, a környezetvédelmi, a természetvédelmi, az építésügyi, a közegészségügyi, a talajvédelmi, valamint a vízügyi hatóság határozatban rendelhet el az erdészeti hatóság előzetes szakhatósági hozzájárulásával.

(12) Az ingatlanra a közérdekű célok megvalósítása érdekében a települési önkormányzat, az állami vízügyi szerv, valamint a közérdekű célok megvalósításáért felelős más állami szerv javára a (11) bekezdés szerinti hatóság határozatával használati jog alapítható.
(13) A közérdekből elrendelt erdőtelepítés, illetőleg fásítás pénzügyi fedezetének biztosításáról az azt kezdeményező szerv köteles gondoskodni. A közérdekű erdőtelepítést, valamint fásítást az állam a külön jogszabályban meghatározott módon és feltételekkel támogatja.

(14) Közérdekű erdőtelepítés, valamint fásítás elrendelése nem helyettesíti az elrendelést kezdeményező szerv, valamint az igénybe vett földterület tulajdonosa közötti, a földterület tulajdoni, illetőleg használati viszonyait érintő megállapodást, a külön jogszabály szerinti kisajátítási eljárást, valamint a használati jog az Erdészeti törvény szerinti alakítását.

(15) Erdősítés elsősorban honos fafajokból álló elegyes, ökológiai és gazdasági szempontból egyaránt értékes erdők létesítésével történhet. A telepített erdők állományának tervezése során figyelembe kell venni az alábbi szempontokat:
· Az erdősítés elsősorban honos fafajokból álló elegyes, ökológiai és gazdasági szempontból egyaránt értékes erdők létesítésével történhet.

· A telepítés során allergén fajok alkalmazását kerülni kell (pl. „vattázó” nyárfajok).

· Agresszíven terjedő, exóta fajok nem telepíthetők.

(16) Tilos tarvágást alkalmazni sziklás, főfolyásos, deflációs és erózió által veszélyeztetett területen.
(17) Tarvágás során az összefüggő vágásterület az 5 hektárt nem haladhatja meg. Az odvas és az elszáradt fákat az odúlakó madarak fészkelésének biztosítására meg kell őrizni, ha azok nem jelentenek az erdő egészségi állapotára veszélyt és nem balesetveszélyesek.

Ev-Védelmi célú erdőterületek

(18) Ha a véderdőt valamely tevékenység káros környezeti hatásának a csökkentése érdekében kell létrehozni, a véderdő telepítéséről és fenntartásáról annak a területén és költségén kell gondoskodni, aki a területfelhasználási igényei miatt a környezeti konfliktust előidézte.

(19) Az EV jelű védelmi rendeltetésű erdőterületen építmények csak a külön jogszabályok keretei között meghatározott módon helyezhetők el.

(20) Talajvédelmi célú erdőben tilos tarvágást végezni!

(21) Védelmi rendeltetésű erdőterületen épület nem helyezhető el.
(22) Védelmi rendeltetésű erdő elsődleges rendeltetésének megváltoztatása, az erdőterület bármilyen jellegű igénybevétele kizárólag a természetvédelmi és az erdészeti hatóságok együttes hozzájárulásával valósulhat meg.

(23) Elsődleges védelmi rendeltetésű erdő területhez az erdészeti hatóság másodlagosan egészségügyi-szociális, turisztikai rendeltetést rendelhet. Ebben az esetben az erdőben az egészségügyi-szociális, turisztikai erdő rendeltetésszerű használathoz és fenntartáshoz szükséges építmény elhelyezhető az erdészeti hatóság és a természetvédelmi hatóság együttes jóváhagyásával.

(24) Védett erdőterületen műtárgyak, új funkciók elhelyezése csak az erdészeti hatóság és a természetvédelmi hatóság együttes jóváhagyásával történhet.
(25) Az erdő kezelése természetbarát, fenntartható erdőgazdálkodási módszerek alkalmazásával történhet. Védett erdőben kemikáliákat (növényvédő szereket, műtrágyát) használni nem szabad. Ez alól indokolt esetben a természetvédelmi hatóság felmentést adhat.

(26) Meglévő védelmi erdőben – kiemelten a védett erdőben – ahol jelenleg jellemzően tájidegen fajok az állományalkotók, a véghasználat után a termőhelyi adottságoknak megfelelő fajon telepítésével ökológiailag stabil és egészséges növényközösséggé nevelhető erdők kialakítása szükséges.

Ev/e1 – Védelmi erdő másodlagosan egészségügyi, szociális-turisztikai rendeltetéssel – turisztikai infrastruktúra fejlesztésre igénybe vehető terület
(33) Nagyvisnyó területén a Bán-patak völgye tartozik ebbe az alövezetbe. Az alövezet területe a turisztikai fejlesztések szempontjából kedvező adottságokkal rendelkezik, a turisztikai infrastruktúra-fejlesztés lehetőségének biztosítására érdekében ezért meg kell különböztetni. 

(34) Az alövezet területén alkalmazni kell a HÉSZ 40.§ (22-27) pontjának előírásait, továbbá:

(35) Az alövezet területén a 40. § (5), pontjában felsoroltakon túl, a BNPI engedélyével libegő létesíthető.”
Erdőterv: 

A földtani alapszelvény a Központi-Bükk erdészeti táj, Szilvásváradi erdőtervezési körzet Nagyvisnyó 21 erdőtag C/30/ erdőrészletben található. Az erdőrészletben az erdő elsődleges rendeltetése természetvédelmi, tűzveszélyességi kategória szerint kismértékben tűzveszélyes faállományok jellemzik. A következő tervezés éve 2014. 

A tervezési terület észak felé átfedésben van a Központi-Bükk erdészeti táj, Szilvásváradi erdőtervezési körzet, Nagyvisnyó 21 erdőtag Út/730/ területével. 

2. A tervezési terület állapotának leírása

2.1. Környezeti elemek

A tervezési terület az Észak-magyarországi-középhegység nagytájon belül, Bükkvidék középtáj Központi-Bükk kistájcsoport Észak-Bükk kistáján helyezkedik el. A kistáj sasbérces röghegységhez csatlakozó, középhegységi helyzetű, völgyekkel erősen tagolt egykori hegylábfelszín. A tszf-i magasság 222 és 920 m között változik, Ny-i részen magasabb értékű. A felszín kb. 70%-a alacsony és közepes magasságú hátas középhegységi, kb. 30%-a medencedombsági domborzattípusba sorolható. Az átlagos relatív relief 200 m/km2, a Nagyvisnyó körüli és a K-i részeken 100, a középső, illetve D-i részeken 250-300 m/km2. Különösen ez utóbbi felszínek szabdaltak erősen; a vízfolyássűrűség 4-5 km/km2 körüli, szemben az átlagos 2,9 km/km2 értékkel, a kistáj ÉNy-i részén viszont csak 1-2 km/km2 értékű. A völgyközi hátakra tagolódó kistáj leggyakoribb karsztjelensége az édesvízi mészkő-kiválás.

Földtani felépítése nagyon változatos; a nem-karsztos környezetben mozaikszerűen helyezkednek el a karbonátos térszínek. A középső és Ny-i részén felső-karbon, felső-perm agyagpala és homokkő, alsó-triász homokkő, kisebb %-ban középső- és felső-triász mészkő található, a K-i részeket jura agyagpala és triász mészkő uralja. A kőzetminőséghez jól igazodó lepusztítás különösen a jellemző ÉK-DNy-i szerkezeti irány mentén vált hatékonnyá. Potenciális szeizmikus intenzitása 7° MS.
Mérsékelten hűvös-mérsékelten nedves éghajlatú kistáj. Az évi napfénytartam 1900 óra alatt marad, a nyár napos óráinak a száma 730 körüli, a téli időszaké kb. 170 óra. Az évi középhőmérséklet sokévi átlaga 8,0-8,5 °C, a tenyészidőszaké pedig 15,5 °C körül alakul. A napi középhőmérséklet várhatóan április 20 és 25 között éri el a 10 °C-ot, és kb. 166 nap múlva, október 5-7-én csökken ismét 10 °C alá. Április 30 után már nem kell fagyra számítani, egészen október 5 körülig, vagyis mintegy 166 napon át. Az évi abszolút hőmérsékleti maximumok és minimumok átlaga 30,0 °C körüli, ill. -16,0 és -16,5 °C között alakul. 
Az évi csapadékmennyiség átlagosan 750 mm körüli, ebből kb. 450 mm a tenyészidőszakban hullik. A 24 óra alatt lehullott legtöbb csapadékot, 94 mm-t, Szilvásváradon mérték. A hótakarós napok átlagos száma 70 körül van, az átlagos maximális hóvastagság 25 cm. Az ariditási index 0,94 körüli.

A leggyakoribbak a Ny-i, DNy-i szelek, az átlagos szélsebesség 2,5−3,0 m/s.

A kistáj a Sajóba torkolló mellékpatakok (Bán-, Tardona-, Nyögő-, Harica-patak) forrásvidéke. A vízfolyásokról mért adatunk a kistájon belül nincs. De a Bán-pataknak, meg a többi forrásnak a nagy vízhozamingadozása elárulja a szélsőséges vízjárást (Mályinka: Tó-forrás 2480−0,8 l/p; Nagyvisnyó: Nagy-völgyi-forrás 1320-58 l/p; Szilvásvárad: Szikla-forrás 5192-4,7 l/p). Ez arra vall, hogy a kistáj része a Bükk-fennsík felszín alatti karsztvízrendszerének. Forrásai abból kapják a vizüket. A vízjárást a felszínre hulló hó olvadása és a csapadék mennyisége közvetlen meghatározza.
Legnagyobb kiterjedésűek (45%) a kvarcitos agyagpalán kialakult savanyú, nem podzolos barna erdőtalajok. Ezek a köves, szélsőségesen kedvezőtlen vízgazdálkodású talajok mezőgazdasági szempontból terméketlenek, a X. kategóriába tartoznak. Erdőborítottak, vagy kopár felszínek.

A mészkövön képződött rendzinák területi részaránya 15%. Sekély termőrétegű, szélsőséges vízgazdálkodású, igen gyenge termőképességű talajok. Erdőborítottak.

Jelentős a tájban az agyagbemosódásos barna erdőtalajok részaránya (32%). Nagyobbrészt harmadidőszaki üledékeken, kisebb hányadban (Nagyvisnyó környékén) nyirokszerű agyagon képződött vályog, ill. agyagos vályog mechanikai összetételű talajok. Vízgazdálkodásukra a közepes vagy a gyenge vízvezető és a nagy víztartó képesség

jellemző. Termékenységi besorolásuk szerint a VI. kategóriába tartoznak, az erősen savanyú változatok a VII.-be.

Szilvásvárad környékén jelentős a földes kopárig erodálódott agyagbemosódásos barna erdőtalajok mennyisége (8%). Ezek az erodált felszínek a IX. termékenységi kategóriába tartoznak. Az eróziós veszély az agyagbemosódásos barna erdőtalajokon az intenzív mezőgazdasági tevékenység miatt jelentős (Marosi – Somogyi 1990).
A földtani alapszelvény a Bükk-fennsík északi széleként is értelmezhető Bálvány északi oldalában helyezkedik el egy erdészeti feltáró út bevágásában. A feltárást az évek során többször felújították, ennek következtében az út mellett kisebb „öböl” alakult ki, ahol a világhíres átmeneti zóna tanulmányozható. A szelvény meredek hegyoldalban került kialakításra. Az oldalt kb. 1 m vastag, főként mészkőből és agyagból álló törmeléklepel borítja. Ennek következtében a feltárást folyamatosan éri a magasabb térszínről érkező kőzetpergés, kőzetfolyás. A permi fekete mészkő padosan táródik fel, állékony. A permi mészkő fölött települő márga és a felső-triász mészkövek állékonysága nem megfelelő, meredek falai omlásveszélyesek, elsősorban a szelvény tanulmányozhatóságát veszélyeztetik. A feltárás talajnélküli, közelében mészkőtörmelékes váztalajok vannak.
2.2. Élettelen természeti értékek
A Bükk hegységi Bálvány északi oldalában haladó erdészeti feltáró út bevágásában a felső-perm Nagyvisnyói Mészkő Formáció és az alsó-triász Gerennavári Mészkő Formáció P-03, T-70 jelű földtani alapszelvényei kerültek kijelölésre. A szelvény egyben perm/triász időszakok határszelvénye.
Az útbevágás a perm és a triász, azaz a paleozoikum és a mezozoikum határán keletkezett rétegeket tár fel. A részletes őslénytani, kőzettani, ásványtani és geokémiai vizsgálatok fontos adatokat szolgáltattak a határ-intervallumban lezajlott események, az ekkor bekövetkezett globális kihalás értelmezéséhez. Jelenleg ez a feltárás az egyik legfontosabb tengeri perm-triász határszelvény Európában. Ma már a világ minden tájáról érkeznek ide kutatók, hogy tanulmányozzák a Föld történetének e rendkívül érdekes eseményét.

A szelvény alsó része a felső-perm Nagyvisnyói Mészkő Formáció legfelső rétegeit tárja fel. A rétegsor sekélytengeri, jól átvilágított, majd a fiatalabb rétegek felé haladva mélyülő környezetben rakódott le. A környezeti viszonyokat jelentősen befolyásolták azok a drasztikus környezeti változások, melyek a kihalási eseménysorhoz vezettek. 

Az útbevágásban feltárt legalsó rétegek anyaga sötétszürke, fekete mészkő. Igen sok tengeri liliom (crinoidea) váztöredéket tartalmaz, de brachiopoda töredékek, csigák, egysejtű mészvázú foraminiferák, kagylósrákok és mészvázú algák maradványai ugyancsak gyakoriak. Ez a gazdag trópusi sekélytengeri ősmaradvány-együttes még a perm időszak jellegzetes alakjaiból áll. A 3. rétegből olyan mikroszkopikus maradványok – conodonták – kerültek elő, amelyek a perm időszak legvégét jelzik.

Az 5. rétegben gyakoriak az apró csigák, a vékonyhéjú kagylók, tengeri liliomok töredékei, brachiopoda tüskék, kagylósrákok apró kagylószerű vázai. A közelmúltban ebben a rétegben permi növényekre jellemző spórákat is találtak.

A 6. rétegben az ősmaradványok váztöredékei hirtelen jelentősen megritkulnak. E fölött a kőzet karbonáttartalma drasztikusan csökken, a mészkőrétegek közé egy közel 1 m vastag agyagmárga réteg települ (7. réteg). Ennek alsó részéből apró, vékony teknőjű kagylók és brachiopodák kerültek elő. 

A határ agyagmárga felett olyan alsó-triász mészkőrétegek (Gerennavári Mészkő Formáció) találhatók, amelyek milliméteres világosabb és sötétebb enyhén hullámos lemezekből állnak. Az ilyen, mikrobák – elsősorban cianobaktériumok – közreműködésével keletkezett kőzetfajtát sztromatolitnak nevezik.
Az agyagmárga réteg felső harmadából olyan növényi spórák kerültek elő, amelyeket a szakértők, már a legkorábbi triász flóra jellemző elemeinek tartanak. E szakasz kezdeténél a szén izotópjainak arányát mutató görbén jelentős negatív csúcs látható, amit a világ számos más határszelvényében – így a perm-triász határ híres kínai etalonszelvényben is – észleltek, és amit a határ talán legfontosabb jelzőjének tekintenek. Ez a jelenség, az ún. szénizotóp anomália, amelynek kialakulása valószínűleg szorosan összefüggött a tömeges kihaláshoz vezető természeti katasztrófával. Mai ismereteink szerint ennek legvalószínűbb oka az a rendkívül intenzív vulkánosság lehetett, amely Szibéria hatalmas területeit bazalt lávakőzetekkel borította el. A légkörbe került üvegházhatású gázok globális felmelegedést okoztak. Ez a metánhidrát formájában az óceánok üledékeiben megkötött metán felszabadulásához vezetett és ez tükröződik a szén izotóparányok drámai megváltozásában. A vulkánossággal hatalmas mennyiségű kén-dioxid is a légkörbe került, ami ugyancsak hozzájárulhatott az érzékeny környezeti egyensúlyt felborításához. A kedvezőtlen események láncolata oda vezettet, hogy az akkor élt szárazföldi és tengeri élőlények, növények és állatok nagy része (a fajok 95%-a) kipusztult (Haas J.– Konrád Gy. 2009).
Haas és társai (2007) kutatási kimutatták, hogy a legfelső perm rétegekben a karbonátkiválasztó szervezetek maradványai rövid szakaszon belül, de fokozatosan tűnnek el. A maradványok eltűnésével együtt kezdődik el a delta 13C értékek fokozatos eltolódása negatív irányba. Az ezt követő szakaszt elszegényedett fosszilia-együttes és litológiai változás ("határ márga") is jellemzi. A „túlélő” permi szervezetek eltűnése egybeesik a delta 13C értékek negatív csúcsával, amit a perm/triász határ kemosztratigráfiai jelzőjének tekintenek. Az eredmények bizonyítják, hogy az alapszelvény a perm és a triász határán lezajlott események megismerése szempontjából az egyik legteljesebb és a legjobban tanulmányozható szelvény Európában és világviszonylatban is kiemelkedő jelentőségű.

2.3. Biológiai jellemzők

A terület állatföldrajzi szempontból az Ősmátra (Matricum) faunakörzetbe, a Börzsöny-Mátra-Bükk vonulat (Eumatricum) faunajárásba tartozik. Növényföldrajzi besorolása szerint a Pannoniai Flóratartomány (Pannonicum) Északi-középhegység (Matricum) flóravidékének Bükk (Borsodense) flórajárásához tartozik.
A terület növényföldrajzi tértagolás szempontjából a Bükk-fennsík kistájjal megegyezik. Potenciális erdőtársulásai a montán bükkösök (Aconito-Fagetum silvaticae), a sziklai bükkösök (Seslerio-Fagetum), a bevágódott sziklás völgyek szurdokaiban szurdokerdők (Phyllitidi-Aceretum). Az aljnövényzetben jellemzőek a magashegységi fajok, mint a havasi ikravirág (Arabis alpina), a sárga ibolya (Viola biflora), a havasi hagyma (Allium victorialis) és a havasi iszalag (Clematis alpina). Gyakoribb előfordulású fűfélék a Calamagrostis varia és a Sesleria heufleriana, a különböző orchideafélék (Epipactis atrorubens, Cephalanthera longifolia, C. damasonium, C. rubra), valamint – mint glaciális reliktumnövény – a tiszafa (Taxus baccata). A bevágódott vízfolyások mentén hegyi égerligetek (Alnetum glutinosae-incanae) díszlenek (Marosi – Somogyi 1990).

A kijelölt tervezési (kezelési) területen védett növény, állatfaj előfordulásáról nincsenek információk. Védett énekesmadarak fészkei a szelvény körüli bokros részeken előfordulhatnak.
2.4. Táj- és kultúrtörténeti adottságok

A kistáj települései jól megközelíthetőek; elsősorban az intenzív üdülési érdeklődés kielégítését szolgálják. A településeken az üdülési fogadókészség és infrastruktúra magas színvonalú. A terület jelentős részben az 1976-ban létesített Bükki Nemzeti Parkhoz tartozik, ahol az ősbükkös, a Szalajka-völgy vízeséseivel és az ősemberlakta Istállóskői-barlang a legjelentősebb természeti értek. Fontos üdülési vonzerő a szilvásváradi Erdei Múzeum, a lovasmúzeum és az erdei kisvasút. A nemzetközi jelentőségűvé váló üdülési érdeklődés kielégítését a természetvédelem szempontrendszerével kívánatos egyeztetni. Kultúrtörténeti vonzó tényező a bélapátfalvai 13. századbeli cisztercita apátsági templom (Marosi – Somogyi 1990).
A földtani alapszelvénytől nem messze helyezkedik el Bánkút, ahol hazánk egyik „síparadicsoma” működik. A területen több üdülő és turistaház található.
Magának a feltárásnak szakma-kultúrtörténeti vonatkozásai vannak, hiszen a világ minden tájáról érkeznek kutatók a földtani alapszelvény tanulmányozására.
2.5. Oktatás, kutatás

A Bükk hegység háború előtti földtani kutatásának legnagyobb alakja Schréter Zoltán (1943), aki elsőként készítette le a hegység 1:25000 méretarányú földtani térképét.

Balogh Kálmán az 1950-es évektől kezdve modern szemléletben dolgozta fel és revideálta, majd 1961-ben akadémiai doktori értekezés formájában összefoglalta a hegységről addig összegyűlt földtani ismereteket, amely kisebb módosításokkal monográfia formájában 1964-ben jelent meg. 

A MÁFI az 1970-es évek második felétől átfogó földtani felvételezésbe kezdett (földtani térképezés, geokémiai vizsgálatok). A munkák részeredményeit több tucat publikációban közölték. E munkához kapcsolódóan fedezte el Pelikán térképezés közben az alapszelvények kijelölt feltárást, az 1990-es évek elején kialakított erdészeti feltáró út bevágásában (Pelikán P. szóbeli közlése). A térképezési munkák eredményének összefoglalását a MÁFI 2005-ben Pelikán Pál szerkesztésében jelentette meg. A Bálvány észak szelvényt először Pelikán Pál ismerte fel a Bükk hegység földtani térképezése során, az akkor frissen elkészült erdészeti feltáró út rézsűjében (Pelikán P. szóbeli közlése).
Haas és társai (2007) a 2002. és 2005. között elvégzett 37966 számú OTKA program keretében részletesen vizsgálták az alapszelvényt. Elvégezték a szelvény részletes mikrofácies vizsgálatát. A vizsgálatok alapján arra a közvetkeztetésre jutottak, hogy a bükki szelvények közül csak a Bálvány északi és a Bálvány keleti tekinthető teljesnek (Haas et al. 2004). 
Paleomágneses vizsgálatra is sor került (Márton E. 2004), de feltehetően a kréta idején történt átmágneseződés miatt a szelvény magnetosztratigráfiai értékelésre alkalmatlan.

M. Sudar (Belgrádi Egyetem) szelvényben talált conodonta leletei biosztratigráfiai szempontból kiemelkedő jelentőségűek. Közvetlenül a „márga határréteg” alatt a legfelső perm biozónát jelző Hindeodus praeparvus faj példányait lehetett kimutatni, míg a határréteget fedő mészkő rétegsor legalsó részén több szelvényben sikerült megtalálni a triász kezdetét jelző Hindeodus parvus faj példányait.

Elkészült az alapszelvény nemzetközileg is kiemelkedő jelentőségű kagyló és brachiopoda faunájának feldolgozása és értékelése (Posenato et al. 2005).
A. Götz (Martin Luther Egyetem, Halle-Wittenberg) sporomorfa vizsgálatai a határszelvény korrelálása szempontjából is számottevő jelentőségű és a szárazföldi növényzet változásáról is képet ad (Haas et al. 2004).

Elvégezték a szelvény O és C izotóp vizsgálatát (Demény A.). Kimutatták, hogy a „túlélő” permi szervezetek eltűnése egybeesik a δ13C értékek negatív csúcsával, amit a perm/triász határ kemosztratigráfiai jelzőjének tekintenek.
A program keretében ásvány–kőzettani–geokémiai vizsgálatokat (Weiszburg T., Zajzon N.) végeztek a “határeseményeket” kiváltó földi (pl. vulkánosság), illetve földön kívüli (pl. meteoritbecsapódás) eredetű hatók nyomainak keresése, valamint a határ közelében lezajlott üledékképződési folyamatok finom részleteinek kiderítése volt. E célokat szolgálta a nehézásványok, agyagásványok és a mintákban talált szferulák korszerű, komplex, nagyműszeres feldolgozása, valamint a szelvény mentén az irídiumtartalom mérése. Zajzon N. a határszelvényekkel kapcsolatos kutatásának eredményeit PhD disszertációban foglalta össze (Zajzon N. 2005). A vizsgált határszelvényekben nem volt kimutatható sem vulkánosság, sem extraterresztrikus hatók nyoma. Vető I. kimutatta, hogy a bakteriális eredetű framboidális pirit csak a „határmárgára” jellemző. A bálványi egyesített szelvényen törmelékes nehézásvány vizsgálatok is zajlottak. Ez alapján szemiarid klímán, időszakos folyókkal történt szállítást valószínűsítenek.

Don Gy. (2003) és Zajzon N. (2003) mikoszferulavizsgálatokat végzett. Az eltérő eredmények miatt további vizsgálatok folyamatban vannak.

Az OTKA kutatások főbb eredményei a következőkben foglalhatók össze:
1. A tengeri szelvények uralkodó hányada esetében a határ transzgressziós tendenciát mutató rétegsoron belül vonható meg. Ez arra utal, hogy a perm legvégén tengerszintemelkedés kezdődött, ami a triász időszak legelején is folytatódott.

2. A legfelső perm rétegekben a karbonátkiválasztó szervezetek maradványai rövid szakaszon belül, de fokozatosan tűnnek el. A maradványok eltűnésével együtt kezdődik el a δ13C értékek fokozatos eltolódása negatív irányba.

3. Az ezt követő szakaszt elszegényedett fosszilia-együttes jellemzi. A medence fáciesekben (a bükki szelvényekben is) számottevő mennyiségű framboidális pirit jelenik meg, ami oxigénhiányos környezetre utal.

4. A „túlélő” permi szervezetek eltűnése egybeesik a δ13C értékek negatív csúcsával, amir a P–T határ kemosztratigráfiai jelzőjének tekintenek.

5. Ezt követően – a biosztratigráfiai adatok szerint már a triász legalján – mikrobás karbonátok, illetve a sekély, erős vizmozgású szubtidális övezetekben oolit rétegek jelennek meg.

6. A hazai szelvények vizsgálata, illetve az egykori Tethys peremén képződött szelvényekkel való összehasonlítás arra a következtetésre vezetett, hogy a rétegsorokból kikövetkeztethető perm végi eseménysorok nagymértékben hasonlóak, távoli szelvények esetében is. Számos szelvényben mutatkozik negatív δ13C eltolódás, majd csúcs; a biodiverzitás csökkenése, majd ezt követően a túlélők kipusztulása; oxigénhiány; a kihalás után mikrobialit képződés. Ezek a jelenségek globális, vagy legalábbis a Tethys területére kiterjedő hatótényezőkre vezethetők vissza (Haas et al. 2007).
Az alapszelvényt a Bükki Nemzeti Park Igazgatóság többször felújította. A szelvény romlásának lassítsa érdekében 2007-ben a szelvény fölötti hegyoldalba két palánksort alakítottak ki. 2014 tavaszán a szelvény Ny-i oldalán a Gerennavári Mészkő Formáció rétegei leomlottak. Az Igazgatóság az alapszelvény felújítását és hosszú távú megőrzésének biztosítását KEHOP pályázat keretében tervezi.
A területet főleg a természeti értékek iránt fogékony turisták, a felsőoktatási intézmények földtudományi szakirányú hallgatói és földtani szakemberek látogatják. 

2.6. Gazdálkodási jellemzők

A geológiai alapszelvény erdőgazdálkodási területen található, erdészeti feltáró út „öblezetében”. A földtani és egyéb természeti értékekre tekintettel végzett gazdálkodások a geológiai alapszelvény funkcióját, állagát nem veszélyezteti.
2.7. Veszélyeztető tényezők

Az alapszelvény feletti hegyoldalt oldalt kb. 1 m vastag, főként mészkőből és agyagból álló törmeléklepel borítja. Ennek következtében a feltárást folyamatosan éri a magasabb térszínről érkező kőzetpergés, kőzetfolyás. A permi fekete mészkő padosan táródik fel, állékony, az erózió kevésbe veszélyezteti. A permi mészkő fölött települő márga és a felső-triász mészkövek állékonysága nem megfelelő, meredek falai omlásveszélyesek, elsősorban a szelvény tanulmányozhatóságát veszélyeztetik. 

A szelvény elhanyagolása esetén a becserjésedés veszélye is fenn áll. 

3. Természetvédelmi (kezelési) célkitűzések meghatározása

3.1. Természeti, táji, kultúrtörténeti értékek

A fő cél a feltárásban található, országos jelentőségő földtani alapszelvény, valamint környezete természeti állapotának fenntartása, javítása; bemutathatóságának és további kutathatóságának fenntartása; a területen található esetleges egyéb természeti értékek megóvása, bemutatása. Azt kell elérni, hogy az alapszelvényként kijelölt terület természetes hatásoktól és emberi beavatkozástól mentesen huzamos ideig betölthesse tudományos és természetvédelmi funkcióját, azaz hogy földtörténeti korok eseményeinek és képződményeinek, egyben a létrejöttükhöz szükséges földtörténeti időnek a reprezentánsaként, mint kutató- és bemutatóhely oktatási, ismeretterjesztési célokra hasznosítható legyen; biztosítható legyen a további kutatásra alkalmas, megközelíthető feltárás kialakítása.

3.2. Tervezési területhez kapcsolódó tevékenységek

A tervezési területen az emberi beavatkozások (illegális hulladéklerakás, vandalizmus), és a természetes folyamatok (kőzetpergés, mállás, benövényesedés) korlátozhatják az ideális célkitűzések megvalósítását. 

Aktív természetvédelmi kezeléssel meg kell akadályozni minden olyan emberi tevékenységet és területhasználatot (pl. ipari, építési és kommunális tevékenységet, illegális hulladéklerakást és a feltárások illetéktelenek általi kifosztását), valamint természetes hatást és folyamatot (erózió, feltöltődés, növényzet kártétele stb.), amelyek az adott objektumok fennmaradását veszélyeztetik; amelyek megvalósulásával külső hatásra megszűnik a feltárás természeti emlék jellege; sérül a táji érték; csökken a további megismerés és bemutatás lehetősége; károsodnak az élő természeti értékek.

4. A részletes kezelési terv 

4.1. Természetvédelmi stratégiák

Az alapszelvény fennmaradását, környezete megóvását és az egyéb természetvédelmi célkitűzések elérését elősegítő tevékenységek támogatása; az azok károsítását, megsemmisítését eredményező tevékenységek tiltása.

A területhasználat és a területen folytatott gazdálkodási és egyéb emberi tevékenységek szabályozása; azok összehangolása a természetvédelmi célkitűzésekkel és a terület rendeltetésével; az alapszelvény károsodásának megakadályozása a kutatás, a látogathatóság és a bemutatás fenntartása érdekében. 

4.2. Részletes kezelési előírások

4.2.1. Művelési ághoz nem köthető természetvédelmi kezelési módok, korlátozások és tilalmak

4.2.1.1. Földtani, felszínalaktani természeti értékek, barlangok védelme

A tervezési terület elsődleges értéke a földtani alapszelvény, így annak kőzettani, rétegtani, szedimentológiai és őslénytani jellemzői. 

Ezen értékek védelme elsősorban a káros emberi tevékenységekkel (illegális hulladéklerakás, vandalizmus) szembeni megóvást, másodsorban pedig a természetes, a meteorológiai, földtani folyamatok (pl. a lineáris és a növényzet által kifejtett erózió, tömegmozgások) okozta hatások mérséklését jelenti. Ennek megfelelően a területen a felszín átalakítása, vagy az azzal járó bármilyen tevékenység kizárólag a természetvédelmi célkitűzések elérése érdekében, a működési területével érintett, a természetvédelmi kezelésért felelős nemzeti park igazgatóság munkatársának felügyelete mellett végezhető. 

A területen anyagnyerőhelyet létesíteni, a feltárások alakját, méretét megváltoztatni tilos. 

A területen hulladék elhelyezése tilos.

A földtani alapszelvényen jelöléseket, tárgyakat, eszközöket, műszereket csak a meghatározott természetvédelmi célkitűzésekkel összhangban, az igazgatósággal történt egyeztetést követően lehet ideiglenesen vagy véglegesen elhelyezni. Az igazgatóság az egyeztetés nélkül vagy nem az egyeztetés eredményének megfelelően elhelyezett jelöléseket, tárgyakat, eszközöket, műszereket eltávolíttathatja.

A földtani alapszelvényen és közvetlen környezetében megtelepülő, a feltárások állapotát – például a gyökérzet repesztő hatása miatt – veszélyeztető fás és lágyszárú növényzetet, fa- és cserjemagoncokat a természetvédelmi célkitűzésekkel összhangban, az igazgatósággal egyeztetve el kell távolítani. A növényzet eltávolítását az állagmegóvás érdekében sürgősen elvégzendő munkálatok kivételével a vegetációs időszakon kívül kell elvégezni.

A földtani alapszelvény feltárásain felhalmozódó talajt és növényi maradványokat rendszeresen el kell távolítani.

4.2.1.2. Élő természeti értékek

Élőhelyek kezelése, fenntartása

Feladat a növényzet térhódításának megakadályozása, figyelembe véve a feltárás környezetében lévő növényzet megóvását. Fontos, hogy csak azok a lágy- vagy fás szárú növények legyenek eltávolítva a feltárásról, amelyek akadályozzák annak megközelítését, megtekintését vagy közvetlenül károsítják azt (pl. gyökerek feszítő ereje), de természetesen itt szigorúan figyelembe kell venni azt, hogy védettek-e az egyes fajok. 

Az élőhelyek kezelése és fenntartása, a fajok védelme nem történhet az alapszelvényben feltárt képződmények állagának, láthatóságának kárára. 

Szükséges a területen megtalálható őshonos növényzet, védett és fokozottan védett botanikai és zoológiai értékek felmérése, kataszterezése. Az előforduló/megtelepedő védett, vagy fokozottan védett fajok esetén mérlegelni szükséges, vajon aktív kezelés, áttelepítés, esetleg az élettelen értékekkel szembeni elsőbbségadás történjék-e. A védendő fajok termőhelyének, előfordulásának ismeretében a megközelítési útvonal átgondolt vonalvezetésével megelőzhető állományaik sérülése. 

Fel kell hívni a látogatók figyelmét a növények és állatok gyűjtésének tilalmára.

Táj- és kultúrtörténeti értékek

Látogatás

A tervezési terület egy, a terület földtana és tágabb környezetének fejlődéstörténete szempontjából rendkívül fontos képződményt tár fel, amely megőrzésre, tanulmányozásra, esetleg bemutatásra feltétlenül érdemes. Szabadon látogatható, de szükség szerint zárt, vagy korlátozottan látogatható területrészeket is ki lehet jelölni. Szabadidős célú hasznosítás a természetvédelmi szabályok betartása mellett engedélyezhető.

Tilos a területen technikai- és extrémsport tevékenységet folytatni, az ösvényen kerékpárral közlekedni.

Oktatás és bemutatás
4.2.1.3. Kutatás, vizsgálatok

A földtani alapszelvények rendeltetés-szerűen kutatási tevékenység színterei is lehetnek, aminek a lehetőségét a természetvédelmi jogszabályok betartásával az erre jogosultak számára differenciáltan biztosítani kell. Az alapszelvény részletesen feldolgozott, de a további kutatások folytathatóak, a természetvédelmi jogszabályok betartásával. 

A védett földtani alapszelvényekben történő mindennemű tudományos kutatást csak szakmai közintézmények végezhetnek, amihez a természetvédelmi kezelővel történő egyeztetésen, illetve adott esetben a Tvt. 38. § (1) szerinti engedély megszerzésén kívül az MTA MRB tájékoztatása is szükséges. A felszín kézi vagy gépi erővel történő jelentősebb megbontásával járó kutatást a helyszín jellege miatt még közintézmények is csak kiemelten indokolt esetben végezhetnek. A kutatáshoz szükséges a tulajdonos, vagyonkezelő, használó hozzájárulása is, kivéve, ha a kutatásra pl. a Tvt. 41. § (1) szerint a természetvédelmi kezelő számára nyújtott, a védett természeti emlék, terület jobb megismerését elősegítő szolgáltatásként kerül sor. 

A kőzetfelszín sérülésével, megbontásával nem járó, eszközhasználat nélküli tudományos igényű megismerés, megfigyelés, dokumentálás, ezek publikálása szabadon lehetséges. 

A felszínt csekély mértékben, kézi eszközzel megbontó tevékenység, felderítő gyűjtés és próbagyűjtés, illetve a szűkebb és/vagy a tágabb környezetre is ható geofizikai eszközök (pl. paleomágneses mintavevő, szeizmika) használata a közintézmények számára a természetvédelmi kezelőnél történő regisztráció, egyeztetés mellett engedélyezhető. Ilyen tevékenység a feltárás állapotában, és a természeti környezetben csak a lehető legkisebb változás előidézésével történhet úgy, hogy természeti értékekben, beleértve a növényzetet és az állatvilágot is, jelentős visszafordíthatatlan károsodást ne okozzon. A kutatás végeztével a feltárást úgy kell visszahagyni, hogy az illeszkedjen a környezetbe, és az eredeti, vagy az eredeti jellegéhez hasonló állapot helyreállítandó. 

A kutatás publikált vagy adattárban elhelyezett eredményeit a kutatást végzőnek az igazgatóság számára hozzáférhetővé kell tennie. Az igazgatóság ezekből a kutatási eredményekből átad az alapszelvények nyilvántartását végző állami szervnek is (jelenleg FM NPTF).

4.2.1.4. Terület- és földhasználat

A területen építmény elhelyezése kizárólag a bemutatás és az állagmegóvás érdekében engedélyezhető abban az esetben, ha az építmény a környezet tájképi egységét károsan nem befolyásolja, állapotát nem veszélyezteti. 

A területen külszíni bányaművelés nem folytatható, vadgazdálkodási létesítmény nem helyezhető el és nem üzemeltethető.
4.2.1.6. Természetvédelmi infrastruktúra

A terület határán, a fő megközelítési útvonalak mentén hatósági tájékoztató táblát kell kihelyezni, szükség szerinti mennyiségben. A táblák fenntartásáról gondoskodni kell.

A tervezési területen célszerűen megválasztott helyszínen bemutató, ismeretterjesztő tábla elhelyezhető, amin elsősorban az alapszelvény nyújtotta földtani értékeket kell ismertetni, mellette a botanikai és táji értékekre is fel lehet hívni a figyelmet. A bemutató-tábla rendszeres karbantartást igényel. Állagmegóvása érdekében, évente legalább egyszer szükséges állapotának ellenőrzése (esetleges festése, a szerelékek ellenőrzése, szükség esetén pótlása vagy megerősítése). 

Állandóan jelenlevő természetvédelmi őr biztosítása nem szükséges, de a kezelés során a természetvédelmi kezelő részéről rendszeresen ellenőrizni kell a feltárás és a kiépített műtárgyak állapotát. 

A tervezési területen ható káros természetes folyamatokat (pl. erózió, benövényesedés, tömegmozgások) figyelemmel kell kísérni. 

Amennyiben a területen a bemutatást szolgáló természetvédelmi infrastruktúra kiépítését nem az igazgatóság végzi, a bemutató útvonal nyomvonalát, a természetvédelmi infrastruktúra elemeit és azok elhelyezését, arculatát, valamint a tájékoztató táblák tartalmát (különös tekintettel a helyszínen betartandó látogatási szabályokra) előzetesen egyeztetni kell az igazgatósággal.

4.2.2. Művelési ághoz, vagy földhasználati módhoz köthető természetvédelmi kezelési módok, korlátozások és tilalmak 

4.2.2.1. Erdők kezelése

A földtani alapszelvényt közvetlenül vagy a későbbiekben veszélyeztető erdőtelepítés, erdőápolás, a földtani alapszelvényt közvetlenül érintően fadöntés, közelítés, készletezés nem végezhető.

4.3. Térképek

4.3.1. Nagyvisnyó, Bálvány északi P-03, T-70 földtani alapszelvény elhelyezkedése kataszteri alapon (M 1:2000)

4.3.2. Nagyvisnyó, Bálvány északi P-03, T-70 földtani alapszelvény elhelyezkedése és egyéb természetvédelmi rendeltetésű területek viszonya (M 1:2000)

4.3.3. Nagyvisnyó, Bálvány északi P-03, T-70 földtani alapszelvény elhelyezkedése topográfiai alapon (M 1:2000)

4.3.4. Nagyvisnyó, Bálvány északi P-03, T-70 földtani alapszelvény elhelyezkedése topográfiai alapon (M 1:5000)

4.4. Fényképek

Mellékelve 2 db fénykép.

4.5. Szelvény

Nincs mellékelve.
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