Terület azonosító
Terület neve
Területe (ha)
HUBN20008
Vár-hegy - Nagy-Eged
2052,23
Jelölő élőhelyek és fajok:

élőhely

40A0
* Szubkontinentális peripannon cserjések

6210
* Meszes alapkőzetű féltermészetes 

száraz gyepek és cserjésedett 

változataik (Festuco-Brometalia) fontos 

orchidea-lelőhelyei

6240
* Szubpannon sztyeppék

9130
Szubmontán és montán bükkösök 

(Asperulo-Fagetum)

9150
A Cephalanthero-Fagion közép-európai 

sziklai bükkösei mészkövön

9180
* Lejtők és sziklatörmelékek 

Tilio-Acerion-erdői

91G0
* Pannon gyertyános-tölgyesek Quercus

 petraeával és Carpinus betulusszal

91H0
* Pannon molyhos tölgyesek Quercus 

pubescensszel

91M0
Pannon cseres-tölgyesek

növény

Cypripedium calceolus
rigópohár (Boldogasszony papucsa)

Echium russicum
piros kígyószisz

Pulsatilla grandis
leánykökörcsin

Thlaspi jankae
Janka-tarsóka

gerinctelen

Callimorpha quadripunctaria
*csíkos medvelepke

Cerambyx cerdo
nagy hőscincér

Dioszeghyana schmidtii
magyar fésűsbagoly

Eriogaster catax
sárga gyapjasszövő

Lucanus cervus
szarvasbogár

Stenobothrus eurasius
eurázsiai rétisáska
Jellemzés:

A Site magában foglalja a Délnyugati-Bükk legértékesebb szubmediterrán jellegű Nagy-Eged - Vár-hegy vonulatát, a hozzá nyugat felől csatlakozó Tárkányi-medence erdőssztyepp völgyeivel. Általánosságban elmondható, hogy az edafikus társulások (bokorerdők, melegkedvelő tölgyesek,sziklai bükkösök, sztyepprétek) a kőzettani differenciáknak illetve a markáns domborzati különbségeknek megfelelően jelentősen képviseltetik magukat a területen, sajátos szinezetet adva a flórának és a faunának.

Jelentős fajfeldúsulás következhetett be azokon a területeken, ahol a geológiai, geomorfológiai, mikroklimatikus változatosság mellett, az extenzív antropogén behatások is kedvező hatást gyakoroltak a fajok megtelepedésére, a populációk stabilizálására. Ilyen "forró pontoknak" tekinthetők az alábbi területek:

(1). A Nagy-Eged - Kis-Eged területe igen jelentős szubmediterrán-kontinentális hatás alatt álló bokorerdői, melegkedvelő tölgyesei, sztyepprétjei, sziklagyepjei unikális értéket képviselnek nemcsak a flórajárás tekintetében, hanem országos viszonylatban is. Jelentős értéket képviselnek a felhagyott szőlők és gyümölcsösök is, elsősorban a vegetáció regenerációja szempontjából. 

(2). A Tárkányi-medence keleti pereme (Miklós-völgy, Ostoros-völgy, Gazsi-lápa, Tó-lápa), ahol kontinentális, erdőssztyepp fajok lépnek fel tömegesen és a kollin öv melegkedvelő tölgyesei érintkeznek a jellegzetes alföldi genezisű .

(3). A Bikk-bérc - Cseres-tető (Síkfőkút) eocén mészkövén kialakult igen fajgazdag edafikus bükkösei, gazdag orchideaflórával.

(4). A bükkzsérci Kerek-domb - Galambosi-rétek, ahol a hegylábperem löszvegetációja érintkezik az eocén mészkő tipikus növényzetével.

A terület sérülékenysége mérsékelt és nagy variabilitást mutat a területen. A hegylábperemhez (Eger, Ferlsőtárkány) közelebbi területeken az antropogén behatások jelentősebbek, itt számíthatunk egyes kedvezőtlen folyamatok felerősödésére is (pl. művelési ág váltás, szőlőterületek növekedése, illegális szemétlerakás felerősödése), míg egyes korábban is véderdőként "hasznosított" területek, életközösségek természetessége kifejezetten magas, melyből következőleg a sérülékenységük is mérsékelt.

A terület részben a Bükki Nemzeti Parkhoz tartozik, míg a Nagy-Eged területe 1978-tól helyi védett terület (9/24/TT/78). A Bükki Nemzeti Park délnyugati bővítése - mely a Site teljes területét érinti - megindult, elkészült a kezelési terv.

