Terület azonosító
Terület neve
Területe (ha)
HUBN20011
Ostoros-patak menti erdőspuszta
29,02
Jelölő élőhelyek és fajok:

élőhely

40A0
* Szubkontinentális peripannon cserjések

6250
* Síksági pannon löszgyepek

91I0
* Euro-szibériai erdőssztyepptölgyesek 

tölgyfajokkal (Quercus spp.)

növény

Echium russicum
piros kígyószisz

Pulsatilla grandis
leánykökörcsin

gerinctelen

Eriogaster catax
sárga gyapjasszövő
Jellemzés:

Az Ostoros és Novaj község határában található Csátés-völgyben (Ostoros-patak) lévő gyepterületen értékes maradványai találhatók az erdőssztyepp növényzetnek, mely egykor hazánk egész alföldi és dombvidéki táján elterjedt volt. 

A maradványok országos jelentősége abban áll, hogy mára a löszön kialakult erdőssztyepp, mely egykor Magyarország 9%-át boríthatta szinte teljesen eltűnt (0,07%).  

A Csátés-völgy egykor legeltetett völgy a középhegység és az alföld határán. Ebből adódóan az itt található erdő sokkal inkább megőrizte az alföldi táj sajátosságait, mint a Bükkalja bármely más része. Ezt mutatja olyan növényfajok jelenléte, melyek máshol az egész Bükk-hegységben nem fordulnak elő (Silene longiflora) vagy igen ritkák ˙(Inula germanica, Amygdalus nana). A völgy bal oldalán található egy molyhos tölgyes erdő maradványa, mely az ősi erdőssztyepp erdő - cserje - gyep mozaikosságát őrzi. Ma már az országban kevés ilyen szép példája van annak, ahogy a molyhos tölgyes mozaikol a védett törpemandula-cserjéssel. A fás növényzetet kisebb tisztások szabdalják, ahol szintén számos értékes növény talál otthont. Állományalkotó a védett árvalányhaj, melynek két faja is megtalálható (Stipa tirsa, S. dasyphylla).

A területet, mely kis kiterjedése ellenére is igen értékes leginkább a beakácosodás veszélyezteti. A törpemandulás cserjés jó része került már mostanra is az akác alá, így az akác terjedésének megállítása a közeljövő fontos feladata.

A völgy tetőzónájának szántói és szőlői felől a szervesanyagbemosodás jelentős, ami az általános nitrifikáció szempontjából is érzékelhető.

A völgytalp részben szántó művelési ágban lévő területein természetvédelmi szempontból javasolt a gyeptelepítés. Ez az átalakulás részben spontán megtörtént, azonban a gazoló kaszálásokat el kell végezni egyes invázív növényfajok visszaszorítás érdekében (pl. Solidago canadensis)

A terület botanikai feltárását a Magyar Természettudományi Múzeum munkatársai végezték (Pifkó Dániel, Barina Zoltán). A területet civil szervezetek helyi védett területnek javasolták. A védetté nyilvánítás folyamatban van.

