Terület azonosító
Terület neve
Területe (ha)
HUBN20042
Boldogi Vajda-rét
109,16
Jelölő élőhelyek és fajok:

élőhely

6410
Kékperjés láprétek meszes, tőzeges 

vagy agyagbemosódásos talajokon 

(Molinion caeruleae)

6510
Sík- és dombvidéki kaszálórétek 

(Alopecurus pratensis, Sanguisorba 

officinalis)

növény

Cirsium brachycephalum
kisfészkű aszat

gerinctelen

Maculinea teleius
vérfű-hangyaboglárka

kétéltű-hüllő

Bombina bombina
vöröshasú unka
Jellemzés:

A Hatvani-sík egyik legértékesebb mocsárrét - kékperjés láprét együttese. Mára ezen élőhelyek igen megritkultak a Középhegység alföldi peremén, többségében átalakították, felszántották. A nem szikes jellegű mocsárréti flóra- és faunaelemek dominálnak számos regionálisan ritka fajjal (Orchis laxiflora, Sanguisorba officinalis, Polygala amarella ill. Maculinea teleius, Aparura ilia).

területen a kaszálás, részben a legeltetés a jellemző hasznosítás. Az eltérő csapadékeloszlású években a terület képe jelentősen eltér. Megfelelő csapadékos években a higrofil növényzet előretörése figyelhető meg (mely kedvez a mocsárréti fajok túlélésének), amikor a kaszálás megfelelő kezelésnek bizonyulhat. Száraz években a területen a sztyeppesedés jelentékeny. A legeltetés a Sanguisorba-s részeken (fontos Maculina élőhelyek!) - nem kedvező természetvédelmi szempontból. A terülen a további meliorációs munkákat kerülni kell, ezáltal némileg visszatartható a tavaszi vízmennyiség.

A terület szerepel az "ex lege" lápkataszterben. A terület szerepel a Nemzeti Ökológiai Hálózat ("megszakított folyosó").

