Terület azonosító
Terület neve
Területe (ha)
HUBN20052
Apci Somlyó
43,08
Jelölő élőhelyek és fajok:

élőhely

40A0
* Szubkontinentális peripannon cserjések

6240
* Szubpannon sztyeppék

növény

Thlaspi jankae
Janka-tarsóka
Jellemzés:

Az apci Somlyó (397 m) a Délnyugat-Mátra jellegzetes vulkáni kúpja, s gazdag vegetációját annak köszönheti, hogy a Zagyva mentén az Alföld erdőssztyepp zónájának fajai futószalagszerűen felhatolhattak a déli lejtőkre, a kőzettani sajátosságoknak is megfelelően (andezitre rakódó löszös homok). A terület növénytani értékei kimagaslóak, ez eddig 25 védett növényfajlett kimutatva a területről. A terület gerinctelen zoológiai értékei jórészt feltáratlanok.

A hegy növénytársulásai másodlagosak, szekunder szukcesszióval jöttek létre. Legnagyobb kiterjedésben, a Stipa tirsa dominanciájával jellemezhető, erdős pusztarét (Campanulo-Stipetum tirsae) társulást találjuk.

A társulás a szőlő- és gyümölcskultúrák felhagyása után gyors expanzióra volt képes, magába foglalva a melegkedvelő tölgyesek refúgiumaiból táplálkozó maradványait és az eredetileg meglevő sztyeppelemeket. Az Alfölddel egykor meglevő kapcsolatra utalnak a felhúzódó löszfajok és a sztyepperedetű gyomok.

A terület sérülékenysége mérsékelt. A legjelentősebb hatásként a rendszeres tüzeket tekinthetjük, melyek bár a növényzet struktúrájára kedvező hatást gyakorolnak (pl. cserjésedés lassítása, Stipa-s gyepek avarjának eliminálása), azonban a gerinctelen faunára gyakorolt hatása kedvezőtlen lehet.

A terület szerepel a Természeti Területek - el nem fogadott - listáját és részét képezi a Nemzeti Ökológiai Hálózatnak is ("megszakított folyosó"). Helyi védett terület.

