Terület azonosító
Terület neve
Területe (ha)
HUBN20056
Tepke
2344,34
Jelölő élőhelyek és fajok:

élőhely

6190
* Pannon sziklagyepek 

(Stipo-Festucetalia pallentis)

6210
* Meszes alapkőzetű féltermészetes 

száraz gyepek és cserjésedett 

változataik (Festuco-Brometalia) fontos 

orchidea-lelőhelyei

6240
* Szubpannon sztyeppék

9130
Szubmontán és montán bükkösök 

(Asperulo-Fagetum)

91G0
* Pannon gyertyános-tölgyesek Quercus

 petraeával és Carpinus betulusszal

91M0
Pannon cseres-tölgyesek

növény

Thlaspi jankae
Janka-tarsóka

gerinctelen

Callimorpha quadripunctaria
*csíkos medvelepke

Cerambyx cerdo
nagy hőscincér

Lucanus cervus
szarvasbogár
Jellemzés:

A Cserhát tájegységre jellemző erdei és füves élőhelyek jó természetességi állapotban, nagy kiterjedésben találhatók meg a területen. Nagy a terület biodiverzitása, számos ritka, értékes növény- és állatfaj megtalálható. Különösen jelentősek xero-mezofil irtásrétjei.

Iris variegata, Cotoneaster niger, Sorbus danubialis: hazánkban védett, életföldrajzi szempontból fontos fajok. Orchis x angusticruris: védett hibrid, mely az Északi-középhegységben csak innen ismert.Chlorophorus hungaricus, Ascalophus macaronius, Phyllomorpha laciniata, Cicada orni, Ropalopus spinicornis, Antipa macropus: Magyarországon védett, életföldrajzi szempontból fontos, élőhely specialista fajok, melyeknek erős populációi élnek a területen.

A terület erdeit az erdőgazdálkodás és az akác terjedése, kisebb mértékben a nagyvad degradáló hatása veszélyezteti leginkább. A gyepeket a gyephasználat elmaradása, a cserjésedés, invazív honos és adventív fajok (főként Calamagrostis epigeios, Robinia pseudo-acacia) terjedése veszélyezteti. Potenciálisan jelentős veszély a környező területek beépítése.

A terület egésze a Kelet-Cserhát Tájvédelmi Körzethez tartozik, megközelítően 10 %-a fokozottan védett természeti terület.

