Környezetvédelmi fogalomtár
Biológiai diverzitás (biológiai sokféleség): Faji változatosság, az élet megjelenési formájának változatossága a Földön.

Bioszféra: A földkéreg, a vizek és a légkör azon része, amelyet az élő szervezetek benépesítenek; a legmagasabb fokú ökoszisztéma.

Defláció: Szélerózió, a szél felszínalakító hatása.

Eutrofizáció: A tó fokozatosan feldúsul növényi tápanyagokban. Természetes körülmények között a folyamat több száz évet vesz igénybe, azonban az emberi tevékenység (műtrágyázás, tisztítatlan szennyvíz bevezetése) következtében a folyamat felgyorsul, a megnövekedett tápanyagtartalom (foszfát és nitrát) miatt beindul az elalgásodás, hínár és mocsári növények indulnak fékezhetetlen növekedésnek, ez az édesvízi élővilág létét fenyegető egyik legjelentősebb veszélyforrás.
Fenntartható fejlődés elve: A környezet fejlesztése a természeti adottságaival és a természeti erőforrásokkal összhangban történjen. A fejlődés azonban NEM fenntartható egy véges erőforrásokkal rendelkező bolygón!
Fosszilis energiahordozók: A korábbi geológiai élt szervezetekből alakultak ki. Fajtái: szén, kőolaj, földgáz. Alternatív energiaforrások: a fosszilis energiaforrások kiváltására használhatók; a megújuló energiaforrások és az atomenergia. Megújuló energiaforrások: Azok az energiahordozók, amelyek hasznosítása közben a forrás nem csökken, hanem újratermelődik, megújul, vagy mód van az adott területről ugyanolyan jellegű és mennyiségű energia kitermelésére. Legfontosabb megújuló energiaforrások: napenergia, szélenergia, vízenergia, biomassza, geotermikus energia.

Fotoszintézis: Olyan biológiai folyamat, mely során a növények a napfény energiáját felhasználva szervetlen anyagból szerves anyagot hoznak létre. A Nap UV sugarait felhasználva víz segítségével cukrokat állítanak elő.

Globális környezeti ártalom: Világméretű környezeti ártalom, pl. ózonréteg elvékonyodása, biodiverzitás csökkenése, csapadék elsavasodása stb.

Hulladék: Az ember mindennapi élete és munkája, gazdasági tevékenysége során keletkező, a keletkezés helyén feleslegessé vált, ott közvetlenül fel nem használható különböző minőségű és halmazállapotú anyag, termék, tárgy, szennyezett föld.

Hulladékgazdálkodás: Az elkerülhetetlenül keletkező hulladék megfelelő gyűjtése, hasznosítása, ártalmatlanítása.

Inváziós fajok (Özönfajok): Természetes elterjedési területükön kívül előforduló (általában ember által behurcolt) fajok, melyek az új hazájukban megtelepedni képesek és térhódításukkal a természetes életközösségeket veszélyeztetik.

Karsztvíz: A mészkő és dolomithegységek repedéseibe beszivárgó víz oldja a kőzetet, így üregek, barlangok keletkeznek és kialakul egy összefüggő víztartó-vízvezető rendszer.

Komposztálás: A szervesanyagot tartalmazó hulladékok kezelésére alkalmas biológiai hulladékkezelési eljárás, melynek eredményeképpen a talaj termőképességének növelésére hasznosítható humusz képződik.

Környezetvédelem: A természetes és mesterséges környezet védelme az ember által    okozott káros hatásokkal szemben. Célja a környezet veszélyeztetésének, károsításának, szennyezésének megelőzése, a kialakult károk mérséklése vagy megszüntetése, a károsító tevékenységet megelőző állapot helyreállítása.

Ózonréteg: A légkörben 10-17 km magasságban középső részében található ózontartalmú légréteg. Az ózon képes bizonyos Napból származó sugárzásokat (ultraibolya sugárzás) elnyelni. A környezetszennyezés következtében egyes levegőbe kerülő gázok (pl. a hűtőgépekben használt freonok) roncsolják az ózonréteget, így csökken az ózon sugárzást elnyelő képessége. Megkülönböztetünk talajközeli ózont (nyáron, kipufogógázok bomlásából – károsítja a légutakat), és magaslégköri ózont.
Ökológia: Az élőlényeknek környezetükhöz való viszonyát kutató tudomány.

Ökológiai lábnyom: Az a föld-, illetve vízterület, amelyre egy bizonyos emberi népesség és életszínvonal tetszőlegesen hosszú ideig való fenntartásához szükség lenne.

Ökoszisztéma: Természeti rendszer, egy adott élőhelyen élőlényeinek és élettelen környezetüknek a kapcsolatrendszere.

Öntisztulás: A vízben lévő mikroszervezetek a természetes eredetű szervesanyagot vízzé, szén-dioxiddá és baktériummasszává alakítják.

Partiszűrésű víz: Ivóvízkivételi helyek céljára a folyók partja mentén fúrt kutak vize, amelyben a folyó oldaláról érkező szennyeződéseket az általában kavicsos réteg kitűnő szűrőhatása tartja távol. Például: Budapesten sok parti szűrésű (Duna) fúrt kútból kerül víz a hálózatba.
Rekultiváció: Az emberi beavatkozás miatt elpusztult természeti környezet tudatos helyreállítása.

Rétegvíz: Két vízzáró réteg között elhelyezkedő víz, általában nyomás alatti víz.

Savas eső: A levegőszennyező anyagok közül elsősorban a kén-dioxid és a nitrogén-oxidok vízben való oldódása következtében keletkezik. Erdőpusztulást okoz, károsítja a vízi életet és az épületeket 

Szikesedés: A talaj felső rétegéig mozog a sótartalmú talajvíz. Ott megnő a töménysége, majd a párolgás miatt kiválnak a sók: sós talaj jön létre. Másodlagos szikesedés: Helytelen öntözés következtében a talajvíz szintje megemelkedik, vagy az öntözővíz nátriumsókat tartalmaz. Vakszik: A száraz szikesek szélsőséges élőhelye, ahol a talaj felszíne a sók felhalmozódásától fehér színű. Általában a kora tavaszi vízborítás után hamar kiszárad.

Szmog: Füstköd. A szilárd légszennyezők felületén a toxikus gázok feldúsulnak. Kedvezőtlen légköri, meteorológiai körülmények következtében létrejött jelenség.

Tájseb: Ökológiai, termőhelyi, a tájképi adottságok jelentős mértékű megváltoztatásának maradandó nyoma, helye. Pl. bányaudvar, szemétlerakó hely.

Talaj: A Föld legkülső szilárd burka, amely a növények termőhelyéül szolgál, alapvető tulajdonsága a termékenység.

Talajvíz: A legfelső vízzáró réteg feletti víz, amely a víztartó réteg hézagain keresztül közvetlenül érintkezhet a szabad levegővel és a felszín alá szivárgott csapadékkal.

Természeti erőforrások: A természetes környezet elemei közül az ásványvagyon, a talaj, a víz, a levegő, az élővilág és a megújuló energiaforrások.

Természetvédelem: Az érintetlen természet védelme, célja az élőlények, a természetes életközösségek és élőhelyek, valamint a természeti táj megóvása. 

Üvegházhatás: Természetes folyamat, mely során a Föld felszínéről visszasugárzó infravörös sugárzás egy részét a légkörben lévő gázok elnyelik, s ez az elnyelt energia tartja fenn bolygónk megszokott éghajlatát (azaz teszi meleggé a földfelszínt). Üvegházhatású gázok: az infravörös (hosszúhullámú) sugárzást részben elnyelő gázok. Ilyen a vízgőz, szén-dioxid, metán. Jelenlétük a légkörben természetes dolog, azonban az emberi tevékenység során (pl. gyárak füstjéből származó szén-dioxid) nagy mennyiségben levegő kerülve globális felmelegedést okoznak.

Veszélyes hulladék: Az a hulladék, amely az élővilágra, emberi életre, egészségre stb. veszélyt jelent, ill. nem megfelelő tárolása és kezelése esetén károsító hatást fejt ki.

Vízerózió: A csapadékvíz talajpusztító tevékenysége, a termőréteg elmosása.

Vonalas légszennyező források: Ide tartoznak a közutak, vasutak, vízi utak és légifolyosók. Szennyező hatásukat a rajtuk áthaladó járművek száma és kibocsátása határozza meg.

Zöldmezős beruházás: Olyan új ipari vállalkozást jelöl, amely korábban mezőgazdasági művelés alatt álló területen jön létre. A telephely teljes egészében újonnan létesül. Barnamezős beruházás: Olyan ipari vállalkozás, mely során a használaton kívül került vagy jelentős mértékben alulhasznosított, általában leromlott fizikai állapotú és jellemzően szennyezéssel terhelt egykori iparterületet, gazdasági területet, vasútterületet stb. újra használatba vesznek a szennyezett terület megtisztítását követően.
